

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,132

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

MARTES 28 DE JUNIO DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

CONTRA LA PAZ SIN HONRA

De algunos días a esta parte viene insinuándose la idea de alcanzar la paz a todo trance, prescindiendo de las potencias Europeas y entendiéndose directamente con nuestros propios enemigos los yankees.

Entendemos que esta decisión sería antipatriótica, y que si tal se hiciera, España daría una prueba de que, lo único limpio que le queda, la honra nacional, había pasado a la historia en autoridad de cosa juzgada.

No; mientras España no obtenga un desquite del asesinato de Cavite; mientras no venga con una victoria ese desastre, con el cual pensamos y hasta soñamos diariamente, España no puede ni debe aspirar a una paz que sería reputada como deshonorosa a los ojos de todas las naciones que, en medio de su egoísmo, de su apatía criminal e indiferencia, aún nos consideran como nobles y caballerosos.

Venga ese desquite en América, y mejor aún en Filipinas; y entonces será ocasión de hablar de una paz honrosa; antes no.

Ha iniciado la idea de la paz, a todo trance, una porción de Sociedades y Corporaciones catalanas, en unión de unos cuantos periódicos que secundan ese propósito.

No es cosa nueva que el pueblo catalán engreído con sus éxitos industriales de que tanto provecho ha sacado a la sombra de Aranceles prohibicionistas y falta de tratados de comercio con las demás naciones, disienta de las demás provincias y pretenda seguir negociando; de que se puede decir tiene la exclusiva en la Península.

Santo y muy bueno que se respeten los intereses de todo el mundo; pero, cuando el mal es general y tan perjudicado se encuentran los industriales como los comerciantes y agricultores, hay que sobrellevar estas contrariedades y preocuparse más bien que de los intereses materiales, de salvar la honra nacional empeñada en una contienda nacional que no hemos buscado, que no hemos provocado.

Esto es lo que el patriotismo exige hoy de todas las clases, y a este fin debemos encaminar todos los esfuerzos de la nación.

Esto reclama también la sangre vertida en Cuba y Filipinas, y los sacrificios metálicos que la Nación ha hecho para tener barcos y poder reponer nuestros armamentos y medios de combate.

Es muy doloroso que los catalanes no tengan actualmente mercados donde vendan sus productos, y que los trabajadores se crucen de brazos ante la paralización de la industria.

Pero como todo se vende cuando hay ventajas en los precios, creemos que los catalanes deberían buscar nuevos mercados, para lo cual les ayuda el precio enorme que obtienen los cambios extranjeros.

Y así como mandan sus vinos al Pacífico, al Centro y Sud de América, deben procurar abrirse paso en aquellas regiones con sus productos fabriles.

Para ello, repetimos, cuentan con una ventaja sobre sus contrincantes extranjeros, la de los reembolsos en libras esterlinas, francos ó marcos que obtienen hoy cambios exagerados que deben aprovechar.

La cuestión es que sepan abrirse paso con sus productos, y si son inferiores, mejorar la fabricación.

Sentimos que, como medio de aniquilar y contribuir a la destrucción de nuestros poderosos, aunque cobardes enemigos, el señor Ministro de Marina, que tan diligente y activo se muestra en el desempeño de su hoy importante Ministerio, no se haya preocupado del

curso, cuando está viendo el valor e intrepidez con que nuestros marinos mercantes están burlando el bloqueo de Cuba.

¿Qué no harían si se les concediera oficialmente la autorización que desde el principio de la guerra solicitan nacionales y extranjeros.

En una lucha tan desigual, ¿por qué no apelar a todos los medios con tal de vencer a ese gigante que se burla del pigmeo, porque las fuerzas respectivas están en la proporción de uno a diez y los medios pecuniarios en la del centimillo de cobre al centen de oro?

Señor Ministro de Marina: ya que no contemos con suficientes buques de guerra, eche usted mano de la marina mercante, que obrará por su cuenta y nos ayudará con su bravura y decisión a sobrellevar esta carga tan pesada que se nos ha venido encima sin provocarla ni buscarla.

Antes por el contrario, si hemos pecado de algo es de sufridos y sobre todo de condescendientes.

Pero no miremos atrás y busquemos antes que todo el desquite que aún se puede lograr hechando en la lucha todas nuestras energías y todos los medios de que buenamente podemos echar mano.

El Corso puede ser un factor muy importante tratándose de una guerra esencialmente marítima como la actual.

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.
Aguilar de la Frontera 25 Junio 1898.

LOS SUBMARINOS

Los corresponsales de la prensa internacional en Nueva York siguen dando noticias de las gestiones que practica el ingeniero americano Mr. Holland, cerca del ministro de Marina yanqui, para que se le acepte un barco submarino de su invención, que de seguro no ofrecerá garantías de éxito, cuando no se aprovechan sus ofrecimientos.

Sin traer a la memoria, por ser de todos conocida, la creación del submarino Peral, diremos que la lista de los inventos de estos buques es por demás extensa, y que si algunos de ellos han dado resultados apreciables bajo el punto de vista de la navegación submarina, no han permitido ni permiten, que sepamos hasta hoy, que se considere utilizable su empleo militar.

Todos los países estudian este problema: Italia, según se asegura, posee tres buques, cuyas experiencias se mantienen ocultas, que son el *Pullino*, de 12 metros de eslora, la *Palla Nauptica*, el *Delfino*, botado al mar en 1895, de 15 metros de eslora y de 3'50 metros de manga; otro cuarto buque submarino denominado el *Audaz*, ha salido últimamente de los astilleros, y por último el quinto, no bautizado aún, se halla en construcción.

La marina portuguesa ensaya otro submarino de 23 metros de eslora y de 100 toneladas de desplazamiento, cuya velocidad será de ocho nudos.

En diferentes ocasiones se nos ha anunciado que la marina alemana posee varios submarinos, pero sin que nos sean conocidos ni sus datos ni sus resultados.

En Francia son notables los progresos efectuados por la navegación submarina, y es asaz fundada la creencia de que nos encontramos próximos a la solución de este importante problema. Después de los buques de experiencias, tales como el *Gymnot* y *Goubet*, la marina francesa ha construido otro submarino de 40 metros de eslora, con un desplazamiento de 266 toneladas, que recibió el nombre de *Sirene* en un principio, el cual cambió después por el de *Gustave-Zédé*, en memoria del malogrado inventor del *Gymnot*, que murió sin haber terminado su obra.

El último buque al cual nos hemos referido, a profundidades de 15 y 20 metros, ha marchado con una velocidad de ocho nudos, y según se atestigua en

los repetidos ensayos se han cumplido, se han dado sueltos los siguientes puntos de su estabilidad, y la facultad de vivir su interior la dotación.

Digamos al terminar que los submarinos, si no son ciegos el mar, son cuando menos extremadamente miopes, porque los problemas que se plantean han ofrecido grandes dificultades que para sacar partido real y práctico de un submarino, es necesario dotarle de una habilidad se efectúan unos ensayos, valorándose aparatos distintos, que tal vez nos proponen los resultados que se desean.

LITERATURA

FANTASÍA NOCTURNA (1)

En aquella época vivía yo en una ancha calle formada por modernos edificios de altísimas fachadas, que vistas de lejos ofrecían el aspecto de enormes pliegos de papel de colores impresos en caracteres sanscritos ó chinoscos, según sus balcones eran corridos ó estaban separados.

A lo largo de las aceras, algunos desmedrados árboles, plantados a trechos regulares, levantaban tímidamente al cielo sus desnudas ramas, como pidiendo justicia contra la iniquidad que el municipio cometiera al condenarlos a morir por consunción, clavados en arena como palos de tendero.

Enfrente de mi casa, algo a la izquierda, una larga y estrecha calle de tablas pintadas de color plomizo cerraba la entrada de un solar.

Todas las noches al doblar la esquina de la mencionada calle, cuando iba a retirarme, atraía mi atención un punto luminoso, que brillaba en el costado de uno de los edificios contiguos al solar. Era una ventanita, que abierta en la pared medianera, arriba, muy arriba, junto al tejado, más parecía estrella que se destacara en el oscuro fondo de un cielo tempestuoso, que agujero destinado a dar luz y aire a vivienda humana.

Aquella lucécita, que yo podía ver desde mi mesa de trabajo sólo con dejar abiertas las maderas del balcón, érame por todo extremo simpática.

¿Por qué brillaba durante la noche y sólo se eclipsaba absorbida por la claridad del día naciente? ¿Qué ser extraño se albergaba en la guardilla y pasaba las noches en vela, contra los usos y costumbres de las gentes que habitaban en tales alturas?

No pasaba una noche sin que yo me hiciera mentalmente estas preguntas.

Una tarde del mes de Diciembre, hallábame junto al balcón, con la frente apoyada en los vidrios, contemplando la menuda lluvia, que caía sin cesar. Los árboles desprovistos de follaje, el cielo gris, el suelo oscurecido por la humedad, todo contribuía a dar melancólico tinte a mis ideas.

Un triste espectáculo vino a empeorar el deplorable estado de mi espíritu: un carro de lúgubre aspecto acababa de detenerse ante la casa frontizada a la mta. El negro vehículo era el furgón municipal que llevaba al cementerio a los muertos reanadamente pobres. Dos hombres, cuyas trazas no eran más agradables que las del carro, aparecieron a poco con un mal cerrado atand de pino, embadurnado con pintura negra tan deslucida, que resultaba cenicienta.

Como si manejaran la más corriente mercancía, metieron a aquel cajón en el depósito, y el furgón se puso en marcha.

Nadie ocultaba el fúnebre convoy, lo que daba a entender que el desdichado para quien había dejado de ser un ar-

cano el pavoroso problema del más allá no arrancaba lágrimas de dolor al partir de este mundo miserable.

Apartéme del balcón pensando en las vanidades y miserias de la humanidad; en los hombres que cubiertos con la armadura de oro, fuerte y resistente en las luchas de la vida, pretenden que aquella defienda también sus miserables cuerpos, cuando obediendo a las inmutables leyes de la naturaleza, vuelven al seno de la madre tierra.

¡Vanidad de vanidades! ¡Suprema manifestación de la soberbia y de la pequeñez humanas! ¡Suprema filosofía! Filósofo triste sobre este tema, salté a la calle en busca de algo que disipara mi melancolía.

Pero no lograba desterrar de la memoria el negro furgón que iba rodando hacia el cementerio del Este, al través de la menuda lluvia.

Al regresar a mi casa y a la hora de costumbre alcé maquinalmente los ojos buscando la lucécita; extraño sacudimiento me conmovió. Ningún punto luminoso interrumpía la uniformidad que las sombras de la noche daban al gran lienzo de pared.

Subí a mi cuarto y me dispuse a trabajar. En vano. Mi vista, pasando por los claros vidrios del balcón, obstinábase en descubrir la ventanita iluminada.

¿Tendría relación la fúnebre escena de aquella tarde con la desaparición de la lucécita?

Una voz interior me decía que sí. No era posible dudarlo.

En la miserable guardilla vivía una pobre anciana acabada por los años, las penas y las privaciones. Una linda jóven, su única hija, el sólo sostén de su vejez, consumía la existencia para prolongar los contados días de la desventurada madre.

La luz misteriosa que yo veía desde mi cuarto alumbraaba a la encantadora niña, que velaba toda la noche para asistir a la enferma y para terminar la labor que debía convertirse en pan al día siguiente.

Pero la naturaleza tiene leyes ineludibles.

Las constantes vigiliias, el perpetuo trabajo, escasa fuente que suministraba gota a gota lo absolutamente indispensable para prolongar la agonía de las dos mujeres, tuvo su fin inevitable.

La jóven, agobiada por los continuos esfuerzos, cayó enferma, y el hospital la recibió casi al propio tiempo que la anciana lanzaba el último suspiro.

Yo necesitaba encontrar a aquella víctima del amor filial, ayudarla con mano fuerte, salvarla de mil peligros inminentes y de otros tantos, no menos terribles, que la soledad y el abandono la procurarían.

Ninguna noche me ha parecido tan larga como la que pasé entregado a estas lucubraciones.

La luz del alba fué poco a poco disipando las sombras nocturnas. ¡Con cuánta lentitud amanecía!

La puerta de la casa que atraía mis pensamientos se abrió por fin y apareció en su umbral la casi esférica figura de la portera.

Acto continuo me puse el sombrero, embocóme en la capa y me lancé a la calle como una bomba.

—Buenos días—dije encarándome con mi obesa vecina.

—Felices, caballero—me respondió.

—Quisiera pedir a usted un pequeño servicio.

—Usted dirá—profirió mirando con curiosidad mi cara de espírítado.

—¿Ayer murió una persona en esta casa?

—Sí señor.

—¿Y... su hija?—pregunté temblando.

—¡Su hijaaa!—repitió la portera abriendo mucho la desdentada boca.

—No la conozco.

—Entonces, ¿con quién vivía?

—Solo.

—¿Eh?—exclamé sobresaltado.

—El muerto era un viejo mendigo que pedía limosna en la puerta de las iglesias, y no sé que tuviera hijos.

—Pero la lucécita que yo veía siem-

pre en la ventana de una guardilla... repliqué asíndome a la última esperanza.

—¡Ah, ya caigo!—repuso la portera riendo a carcajadas, mientras yo la contemplaba atónito. La lamparilla que el viejo encendía a San Pascual Bailón, que dicen que avisa tres días antes de morir.

—Al llegar a este punto mi amigo Enrique dió por terminada su narración.

—¿Y la hija modelo que se sacrificó por la anciana enferma?—le pregunté.

—Fué pura fantasía, que aquella noche hicieron surgir en mi mente el recuerdo del carro fúnebre y el eclipse de la misteriosa lucécita.

EL SULTÁN Y LAS KÁBILAS

La victoria últimamente obtenida por las tropas del Sultán en el Riff ha quedado reducida a una vulgar celada, de esas que tanto abundan en la historia militar de Marruecos.

El jefe del ejército comunicó primero a los bocoyas las órdenes del Sultán y luego manifestóles que, comprendiendo lo onerosas que eran, reunieran sólo unos 25.000 duros, y con que prometieran obediencia y juraran no volver a robar ningún barco más, el emperador se conformaría con este resultado.

Resistíanse los bocoyas; pero tantas fueron las pruebas de seguridad que el Scherif les daba, que en la tarde del 28, a eso de las cuatro, estaban delante del campamento unos 200 bocoyas, siendo portadores de muchos regalos, consistentes en toda clase de ganado, y el dinero que se les había indicado.

Los del campamento los recibieron con banderas y marcadas con la

negra. Los bocoyas, aunque recelosos, fueron entrando en el campamento. El Scherif los recibió dándoles mil parabienes y agradeciéndoles mucho cuanto habían hecho.

Algunos bocoyas, al ver tales distinciones, hicieron señas a dos ó tres cientos más que se habían quedado en el monte vecino para que vinieran a tomar parte en el solemne acto, cosa que aquellos no efectuaron.

El sol acababa de ocultarse; salió el Scherif de su tienda de campaña acompañado de sus segundos y el santón con los suyos, de otra de las tiendas. En medio del círculo que formaban las tropas y los bocoyas habían quedado los presentes, que habían traído los de la kábila y al pronunciar el Scherif en lengua árabe las frases de *Ammar bestias*, como refiriéndose a los regalos, tres ó cuatro moros de rey sujetaron a cada uno de los bocoyas, y para que no se resistieran les herían con las gomas.

Por su parte los bocoyas, temiendo el lazo en que habían caído, al tiempo que el general del sultán daba la orden contrasena, dispararon un tiro de fusil, al que contestaron los del monte con varios disparos más, dirigidos contra el campamento; debido a estos tiros pudieron dispersarse algunos de manos de sus carceleros y fugarse a favor de la oscuridad de la noche, que ya había cerrado.

Poco duró el fuego sobre el campamento que desde éste contestaron con ligero tiroteo y dos disparos de cañón, habiéndose producido entre unos y otros un inmenso griterío, quedando cerca de las diez todo el campamento en el más profundo silencio.

El grito de rebelión se ha extendido por toda la comarca, y difícil en extremo ha de serle a las tropas si se intercan vencer a las kábilas más levantiscas de Marruecos.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

26 Junio.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

El Consejo de ayer tuvo por princi-

(1) Del libro *Cuentos*, original de D. Pedro Alcalá Zamora.

pal y exclusivo objeto, el planteamiento de la crisis, siendo el señor Gamazo, quien comprendiendo la difícil situación porque ha de atravesar el Gobierno, discutidos los presupuestos y aprobados en ambas Cámaras, era preciso plantear a la Corona la cuestión de confianza, según el criterio del Presidente del Consejo.

El señor Sagasta, estuvo conforme con el diputado por Medina del Campo, pero sostuvo la teoría de que si la Reina, como suponía, le reiteraba los poderes, y reconstituía el Gobierno con otros hombres del partido liberal al recibirse la noticia oficial de la capitulación de Filipinas ó de algún fracaso en Santiago de Cuba, habría que hacer otra crisis y por tanto, valía más esperar los acontecimientos.

Así, poco más, poco menos, dicen que se expresó ayer el jefe del partido liberal, y se añade que a esta opinión del señor Presidente, asintieron los demás ministros. Si el hecho es tal y como lo cuentan, no cabe dudar que se necesita gran tупé para confiar en el éxito ó en el fracaso de nuestras armas para continuar gobernando ó dejar el poder.

Pero, aún así y todo, es preciso no rehuir las responsabilidades, afrontarlas con valor y no amparar, á los que resulten culpables, de desdichas que hayan sido la causa la imprevisión, el descuido, la negligencia ó el abandono.

Hace tiempo se dijo, á raíz de la derrota de Cavite, que allí había ocurrido algo que no era regular, y sostuvo el señor Romero Robledo que lo de Cavite no estaba del todo bien aclarado.

Ya lo está, según la narración hecha de lo que allí pasó, por un testigo presencial, y se sabe que hubo descuido, negligencia, abandono, que los fuegos de los buques estaban apagados, y que aquello fué una lamentable sorpresa, en la que perecieron impunemente el dignísimo don Luis Cadarso y unos cuantos bravos marinos.

Y de esto no se ha dicho nada hasta ahora; ni se sabe que se haya formado sumaria alguna, ni siquiera se ha exigido responsabilidad á alguien; pero ahí están el señor Sagasta y el general Correa que no negarán las afirmaciones que ha hecho un testigo presencial, y que entrañan extrema gravedad.

También ha de tener alguna el señor Anón si resultara cierto el rumor que esta tarde ha corrido.

Se ha dicho que ha dispuesto que la escuadra de Cámara fuese á Manila, y cuentan que al regresar de su expedición inspectora el señor ministro de Marina, é informar á sus compañeros de gabinete de la resolución adoptada, todos quedaron estupefactos del primer acto ordenancista y viril del ministro, rompiendo el silencio el más autorizado para ello, diciendo: "De modo que ha hecho usted emprender á la escuadra un tan largo viaje, en el que ha de tardar mucho tiempo y á donde, cuando llegue, ya no será necesaria su presencia."

Y los que esto dicen, añaden que el señor Anón ha sido rectificado así mismo y que ha telegrafiado á Port-Said al general Cámara, ordenándole que varie de rumbo y se dirija á... que tal vez llegue bastante retrasado.

De donde resulta que cada disposición es un fracaso, del que indudablemente se están aprovechando nuestros enemigos.

E. BERMUDEZ.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Telegrama oficial.

Madrid 26.

Habana 25.—Madrid 26.—Capitán general á ministro Guerra:

En el combate sostenido ayer en Santiago de Cuba contra los americanos, tomaron parte los regimientos 7, 12 y 17 infantería Estados Unidos, el segundo de Massachusetts y el 71 de New-York, cuatro escuadrones desmontados del primer regimiento de caballería de los Estados Unidos, cuatro del 10 y ocho de los ginetes de Rodseralt.

Confiesan 12 muertos, entre ellos capitán Capson y sargento Fisch y 50 heridos.—Blanco.

—Telegramas particulares que hablan de los combates librados cerca de Santiago, dan nuevos detalles, según los cuales en Juragua los ginetes americanos emprendieron precipitada fuga

obligados por el fuego de nuestros soldados, que les causaron bastantes bajas.

Las escaramuzas se repiten con frecuencia, sin grandes resultados, por lo que el general Schffer anuncia un combate decisivo, en el que intervendrán las fuerzas americanas é insurrectas que circundan la bahía de Santiago, tomando parte además los buques de la escuadra yanqui.

Algunos despachos de Cayo Hueso aseguran que se ha reanudado el bombardeo contra los fuertes de Santiago.

—La mesa del Senado ha llevado hoy á la régia sanción 51 leyes, aprobadas últimamente por la alta Cámara, entre las que figuran los presupuestos para 1898-99, créditos extraordinarios, rebaja de los derechos de introducción de los carbones minerales y de cok, eximiendo de los derechos de pago del título de duquesa de Cánovas á doña Joaquina Osma, y otros de carreteras etc., etc.

—Un despacho de Londres da cuenta de haber llegado á Port-Said la escuadra española al mando del almirante Cámara, con rumbo á Filipinas.

—El general Polavieja ha estado hoy en Palacio celebrando una conferencia con S. M. la Reina.

Como la presencia del ex capitán general de Filipinas en la régia estancia ha sido de bastante duración, ha dado motivo á grandes comentarios, atribuyéndose suma importancia á la entrevista en cuestión.

Telegrafían de Nueva York que cerca de la Habana ha sido apresada, por un barco norteamericano, la goleta *Amapola*, que salió de la capital de la Gran Antilla con numerosos pasajeros, siendo conducida á Cayo Hueso.

—A las cuatro de la tarde se ha verificado la conducción del cadáver del expresidente del Senado, Sr. marqués del Pazo de la Merced, á la estación del Norte, para ser trasladado á Vigo.

Presidían el duelo los señores Montero Ríos, Silvela, Campos y marqués de Mochales.

En el acompañamiento figuraban, además de los senadores é diputados conservadores, representaciones, corporaciones y numerosos amigos políticos y particulares del finado.

El féretro iba cubierto de numerosas coronas.

LA CORTE DE AUSTRIA EN EL SIGLO XVII

Una orden muy curiosa del año 1625 instruye á los oficiales austriacos de aquella época sobre la manera como tenían que portarse en caso de ser convidados á la mesa de un archiduque, dándoles una idea muy expresiva de la educación que imperaba en aquel entonces.

La orden dice textualmente así: "Su Alteza Real ha tenido á bien invitar á su mesa á varios oficiales, y por más que la mayor parte de estos se hayan portado en conformidad á lo que prescriben las buenas usanzas, Su Alteza Real juzga conveniente la publicación de algunas instrucciones para oficiales menos expertos:

1.º Los convidados no deben entrar medio ébrios en la estancia, y deben cuidar de presentarse con su uniforme y calzado esmeradamente limpios.

2.º Estando en la mesa no deberán mover las sillas ni estirar las piernas.

3.º Antes de beber deberán limpiarse el bigote, y no hacerlo con la boca llena.

4.º No meter las manos en el plato ni echar los huesos debajo de la mesa.

5.º No lamér los dedos, ni escupir en el plato, ni sonarse con el mantel.

6.º No beber hasta emborracharse y caer debajo de la mesa.

Si los invitados de la Corte necesitan tales enseñanzas, — exclama el periódico de donde tomamos esta noticia, — cómo estaría el pueblo?

La exportación de los cuartos

Con este epígrafe dice un colega gaditano:

"Prohibida por reciente disposición la exportación de la plata acuñada, los explotadores de este negocio han emprendido otro, que, si no tan lucrativo como el primero, no dejará de producirles pingües beneficios, dada la importancia que va alcanzando.

Desde la fecha indicada viene ex-

portandose por estas Aduanas gran cantidad de calderilla con destino á Tánger y Gibraltar, y destinada, según parece, al cambio del billete, lo que produce, á lo que se dice, un interés de 3 por 100.

Teniendo en cuenta que los que se dedican ahora á ese negocio son los mismos que realizaban el de la plata, de la que deberían tener buenas existencias, y que el cambio de esta por calderilla produce en uno y medio por ciento, la operación total les deja un cuatro y medio en grandes sumas alcanzan algunos miles de pesetas.

Algunos certeros de miles de estas en calderilla ya exportadas en el período de tiempo que indicamos.

Según noticia, comisionados de esos individuos recorren los pueblos recogiendo cuanto calderilla se les ofrece.

De seguir este negocio alcanzando el áuge que merece, dentro de breve tiempo la calderilla que quede en España se cotizará con premio, y es de temer el conflicto más serio del que hubiera podido producir la falta de plata, si se tiene en cuenta que aquella moneda es la del pobre y la más necesaria en el mercado en pequeño.

Gacetas

—En la iglesia de San Hipólito.

—Anteayer tarde terminaron los solemnes cultos que, durante nueve días, se han celebrado, con extraordinaria brillantez, en la real iglesia de San Hipólito. El predicador encargado de panegirizar dicha novena ha sido el P. Luis Navarro, de la Compañía de Jesús. Con gran elocuencia ha demostrado sus especiales aptitudes, historizando en la vida de los pueblos y patentizando las pruebas inequívocas de amor divino que el deficiente Corazón de Jesús ha dado á los hombres, cómo han correspondido estos á tan señalado honor y cuántos triunfos alcanzaron nuestros valientes soldados por la confianza que tuvieron en su inmensa caridad. Ha hecho el orador reseñas detenidas de la situación tristísima porque la nación española atraviesa, señalando las dificultades que se oponen á la victoria

de nuestras armas contra la despreciable mercadería yanqui; ha dicho que las luchas en que se hallan empeñados los verdaderos católicos, pueden sernos favorables auxiliando á los medios materiales de defensa con aquellas virtudes morales que forman el dechado del alma de la Iglesia, elevando los corazones al trono de la bienaventuranza. En síntesis, el P. Luis Navarro consideró, como base de sus discursos, que el Corazón Sacratísimo de Jesús es la norma que encaniza rectamente á los cristianos y el sello con que se hallan grabados los más caros intereses de la fe y de la patria. El templo de San Hipólito, adornado con gusto y arte, ha ofrecido en estos días deslumbradora perspectiva. Córdoba entera, ante aquellas aras santas, ha elevado sus oraciones, y es que el corazón, que siente las irradiaciones del amor inagotable y de la caridad que santifica, no puede por menos que ceder al impulso suave de las divinas gracias en alas de la contemplación. El número de fieles que han contribuido á estas solemnidades con su asistencia, nos dá claramente á conocer la religiosidad que siempre distinguió á la ciudad de Córdoba. Reciban nuestro parabien los PP. de la Compañía de Jesús por la esplendidez con que han conseguido celebrar la novena del Corazón Sacratísimo.

—De interés general.—Desde el 1.º de Julio próximo la correspondencia asegurada pagará por cada 250 pesetas ó fracción de ellas 10 céntimos de peseta. Desde la misma fecha se eleva á 50.000 pesetas la cantidad máxima que podrá asegurarse en cada carta con valores declarados en fondos públicos, pagando 0'05 pesetas por cada 250 pesetas ó fracción de ellas. También recordamos á nuestros lectores que desde 1.º de Julio no circulará la correspondencia sin el franqueo correspondiente.

—Música.—La banda municipal tocará esta noche, de once á dos de la madrugada, en la calle-paseo del Gran Capitán.

—Teatro-Circo.—Las campañas. *La buena sombra*, *El santo de la Isidra* y *Buzar de novias*, esta del maestro Oadrid, fueron las obras que, constituyendo un buen reclamo, lleva-

ron anteayer numeroso y distinguido público al teatro de verano. En *La buena sombra* y en *El santo de la Isidra*, que vienen siendo las zarzuelas de moda, el público acogió con muestras de singular agrado el trabajo de los artistas de la compañía Lopez-Lacarra. El cuadro final de la segunda sección, fué, como todas las noches, una de las notas más salientes del espectáculo. El *Grillo* en lo del *cante* y Paca Serrano, Eloisa Orihuela, Isabel Fernandez y Encarnación Gonzalez, en lo del baile, oyen todas las noches muchos aplausos en los respectivos géneros y obtienen los honores de la repetición, solicitada con ruidosas palmadas.

—El comercio de cereales.—El Excmo. señor Ministro de la Gobernación ha dirigido el siguiente telegrama circular á los gobernadores de provincia: "Sirvase V. S. dictar las órdenes oportunas é instrucciones á los alcaldes de esa provincia para que no dificulten el comercio de toda clase de cereales en el interior de la provincia, haciendo cesar desde luego cualquiera prohibición absurda, que algunas de dichas autoridades hubiesen tomado en el asunto de que se trata."

—Prófugos y desertores.—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente circular: "Las muchas instancias recibidas en el ministerio, promovidas por desertores, prófugos ó mozos no alistados, en súplica de que se les apliquen los beneficios de indulto que concedió el real decreto de 22 de Enero último, hace suponer fundadamente ser bastantes los individuos de aquellas procedencias que, por causas ajenas á su voluntad, no se han acogido en tiempo oportuno á la expresada gracia, y deseando el Gobierno de S. M. facilitar los medios para que dicho personal se halle dentro de la legalidad, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido prorrogar, á contar de esta fecha, por otros dos ó cuatro meses, según sus respectivas situaciones, los plazos que fueron señalados en el referido real decreto, en el concepto de que, atendiendo al actual estado de guerra y dificultad en los trasportes con Ultramar, los desertores y prófugos que en lo sucesivo se acojan á los expresados beneficios, se destinarán

por ahora á cuerpos de la península é islas adyacentes. Dios guarde á usted, etcétera."

—Cambio de horas.—El señor presidente de la Diputación provincial ha dispuesto que la ordenación de pagos en aquellas oficinas se efectúe desde el día, hasta nueva orden, de ocho de la mañana á una de la tarde.

—Canje.—Debiendo verificarse el canje de los efectos timbrados que han venido rigiendo durante el presente ejercicio económico para el cobro del impuesto sobre los títulos de la Duda exterior y de Ultramar y los del impuesto transitorio de guerra, la intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos ha dictado las reglas siguientes, para conocimiento de los interesados: 1.º Los timbres de que se trata se canjearán entregándose otros de igual clase y precio, precisamente, sin excepción alguna. 2.º Los particulares harán las solicitudes de pedidos de canje en papel simple, exhibiendo la cédula personal al presentarlas. El canje se hará durante el mes de Julio próximo.

—Suscripción nacional.—La abierta para aumento de la Marina y gastos de la guerra, ascendía el domingo en el Banco de España á pesetas 15.554.576, y lo recaudado en las suscripciones de provincias á 6.673.464'08: en jnto 22.228.041'26.

—Traslado.—Nuestro apreciable amigo el distinguido juriscónsulto don Federico Castejón, ha trasladado su nuevo domicilio á la calle Alfonso XIII (antes Liceo), número 45. Damos las gracias al señor Castejón por el ofrecimiento que nos hace de su nueva casa y bufete.

—Robo.—En la noche del viernes al sábado fué asaltada la tapia del hospital de Crónicos por unos ladrones, que, ya en el interior, arrancaron los hierros de la ventana de la oficina, penetraron en la misma, y no encontraron cosa alguna que les conviniera, pasaron á un corral inmediato, de donde se llevaron unas cuantas gallinas que allí había, sin que se notara ruido alguno ni se advirtiera el robo hasta la mañana siguiente.

—Defunción.—El 24 del actual falleció en la inmediata villa de Posa-

das, tras una penosa enfermedad que supo sobrellevar con resignación cristiana, el señor don Antonio Hidalgo del Riego, coronel de infantería retirado. La circunstancia especialísima de haber perdido há poco tiempo á su hijo único, en lo mejor de su vida, hace que esta nueva desgracia sea doblemente sentida por todos. Acompañamos en su justo dolor á la apreciable familia del finado.

—Algo bueno.—La pesca de sardinas pequeñas y boquerones en la costa de Málaga se presenta excelente en el año actual, haciendo esperar que en la presente estación continuará abundante, y por consiguiente podrá adquirirse con economía.

—Contra la filoxera.—Un corresponsal de Alhama comunica una noticia, que de resultar exacta habría de ejercer provechosisima influencia en la agricultura nacional. Se trata de un laborioso é ilustrado industrial de aquella población que desde hace tiempo viene trabajando en la invención de un procedimiento para la extinción de la filoxera, y que ha logrado por fin ver realizados sus deseos. Hace tres años hizo el referido industrial su primer ensayo en unas cincuenta cepas enfermas, logrando que para el año siguiente hubiesen recobrado las vides su lozanía, y apareciese extinguida en ellas la plaga. Repetido el ensayo en diferentes viñas filoxeradas, se ha obtenido en todas resultado satisfactorio. El inventor, cerciorado de la utilidad de sus procedimientos, ha escrito al Director de la *Liga Agraria* de Madrid, al diputado por el distrito y al ministro de Fomento.

—Vacante.—En *El Magisterio Cordobés* aparece una circular de la Junta provincial de Instrucción pública, que transcribimos á continuación para conocimiento de las interesadas: "Debiendo proveerse, por méritos, una vacante de la tercera clase del Escalafón de Maestras de esta provincia, dotada con el sobresueldo de 50 pesetas anuales, ha acordado esta Junta que de conformidad con lo dispuesto en las reglas 2.ª y 3.ª de la Real orden de 4 de Abril de 1882, sea anunciada por concurso, á fin de que las Maestras que se crean con derecho á ocuparla, presenten sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el en que se publique este anuncio en el *Boletín*

Oficial, acompañando á aquellas su hoja de méritos y servicios y cuantos documentos originales posean y justifiquen su pretensión."

—Aplazamiento.—Se ha publicado una real orden prorrogando hasta el día 10 de Julio próximo el plazo señalado para la presentación de los títulos de la deuda perpétua exterior.

—Exposición de carbón mineral.—Se ha acordado aplazar hasta el 30 de Octubre la Exposición iniciada por el Fomento del trabajo Nacional de Barcelona, según se había solicitado.

—Repeso.—En el verificado ayer por los individuos de la comisión de Abastos fueron recogidos setenta y seis panes faltos de peso, á ocho abastecedores.

—Desgracia.—Sin duda la tiene la calle de Muñices; desde que se entra por el Realejo se encuentra la fachada de la casa número 4, que tal vez de puro fea ha dejado ciego al municipal cuando no ha dado parte del azul nuboso con que han embadurnado la mitad, ni del zócalo de humo de pez que la adorna. Si es de noche, es rara la que no tiene uno ó dos faroles apagados. Durante el día pasan multitud de pesados carros que han obligado al Ayuntamiento á componer el empedrado seis ó siete veces en un año. Por allí pasan todas las piltrafas del madero, yendo las bestias por las aceras ensuciando las fachadas con sangre y otras porquerías, y como si no fueran bastante tales abusos, una porción de niños se apedrean por las tardes rompiendo cristales y cuanto se les antoja. Allí apenas se vé un municipal ni de día ni de noche, porque en cuanto se pone alguno malo ó falta en otra parte, se llevan el del Realejo, á cuyo distrito pertenece la calle de Muñices. Llamamos la atención del señor Alcalde hacia estos abusos, por si se digna poner remedio á alguno de ellos.

—Nuevo Rector.—Ha sido nombrado Rector de la Universidad literaria de este distrito, el catedrático de Derecho Internacional de la misma don Adolfo Maris y Fernandez Vallin, que goza, como profesor de expresada asignatura, de excelente concepto.

—Nuestro apreciable amigo el distinguido juriscónsulto don Federico Castejón, ha trasladado su nuevo domicilio á la calle Alfonso XIII (antes Liceo), número 45. Damos las gracias al señor Castejón por el ofrecimiento que nos hace de su nueva casa y bufete.

—Robo.—En la noche del viernes al sábado fué asaltada la tapia del hospital de Crónicos por unos ladrones, que, ya en el interior, arrancaron los hierros de la ventana de la oficina, penetraron en la misma, y no encontraron cosa alguna que les conviniera, pasaron á un corral inmediato, de donde se llevaron unas cuantas gallinas que allí había, sin que se notara ruido alguno ni se advirtiera el robo hasta la mañana siguiente.

—Defunción.—El 24 del actual falleció en la inmediata villa de Posa-

das, tras una penosa enfermedad que supo sobrellevar con resignación cristiana, el señor don Antonio Hidalgo del Riego, coronel de infantería retirado. La circunstancia especialísima de haber perdido há poco tiempo á su hijo único, en lo mejor de su vida, hace que esta nueva desgracia sea doblemente sentida por todos. Acompañamos en su justo dolor á la apreciable familia del finado.

—Algo bueno.—La pesca de sardinas pequeñas y boquerones en la costa de Málaga se presenta excelente en el año actual, haciendo esperar que en la presente estación continuará abundante, y por consiguiente podrá adquirirse con economía.

—Contra la filoxera.—Un corresponsal de Alhama comunica una noticia, que de resultar exacta habría de ejercer provechosisima influencia en la agricultura nacional. Se trata de un laborioso é ilustrado industrial de aquella población que desde hace tiempo viene trabajando en la invención de un procedimiento para la extinción de la filoxera, y que ha logrado por fin ver realizados sus deseos. Hace tres años hizo el referido industrial su primer ensayo en unas cincuenta cepas enfermas, logrando que para el año siguiente hubiesen recobrado las vides su lozanía, y apareciese extinguida en ellas la plaga. Repetido el ensayo en diferentes viñas filoxeradas, se ha obtenido en todas resultado satisfactorio. El inventor, cerciorado de la utilidad de sus procedimientos, ha escrito al Director de la *Liga Agraria* de Madrid, al diputado por el distrito y al ministro de Fomento.

—Vacante.—En *El Magisterio Cordobés* aparece una circular de la Junta provincial de Instrucción pública, que transcribimos á continuación para conocimiento de las interesadas: "Debiendo proveerse, por méritos, una vacante de la tercera clase del Escalafón de Maestras de esta provincia, dotada con el sobresueldo de 50 pesetas anuales, ha acordado esta Junta que de conformidad con lo dispuesto en las reglas 2.ª y 3.ª de la Real orden de 4 de Abril de 1882, sea anunciada por concurso, á fin de que las Maestras que se crean con derecho á ocuparla, presenten sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el en que se publique este anuncio en el *Boletín*

Oficial, acompañando á aquellas su hoja de méritos y servicios y cuantos documentos originales posean y justifiquen su pretensión."

—Aplazamiento.—Se ha publicado una real orden prorrogando hasta el día 10 de Julio próximo el plazo señalado para la presentación de los títulos de la deuda perpétua exterior.

—Exposición de carbón mineral.—Se ha acordado aplazar hasta el 30 de Octubre la Exposición iniciada por el Fomento del trabajo Nacional de Barcelona, según se había solicitado.

—Repeso.—En el verificado ayer por los individuos de la comisión de Abastos fueron recogidos setenta y seis panes faltos de peso, á ocho abastecedores.

—Desgracia.—Sin duda la tiene la calle de Muñices; desde que se entra por el Realejo se encuentra la fachada de la casa número 4, que tal vez de puro fea ha dejado ciego al municipal cuando no ha dado parte del azul nuboso con que han embadurnado la mitad, ni del zócalo de humo de pez que la adorna. Si es de noche, es rara la que no tiene uno ó dos faroles apagados. Durante el día pasan multitud de pesados carros que han obligado al Ayuntamiento á componer el empedrado seis ó siete veces en un año. Por allí pasan todas las piltrafas del madero, yendo las bestias por las aceras ensuciando las fachadas con sangre y otras porquerías, y como si no fueran bastante tales abusos, una porción de niños se apedrean por las tardes rompiendo cristales y cuanto se les antoja. Allí apenas se vé un municipal ni de día ni de noche, porque en cuanto se pone alguno malo ó falta en otra parte, se llevan el del Realejo, á cuyo distrito pertenece la calle de Muñices. Llamamos la atención del señor Alcalde hacia estos abusos, por si se digna poner remedio á alguno de ellos.

—Nuevo Rector.—Ha sido nombrado Rector de la Universidad literaria de este distrito, el catedrático de Derecho Internacional de la misma don Adolfo Maris y Fernandez Vallin, que goza, como profesor de expresada asignatura, de excelente concepto.

Taurina.—Nuestro paisano el célebre diestro Rafael Guerra, *Guerrita*, trabajará en las corridas de toros de la feria de San Fermín, en Pamplona, los días siete, ocho, nueve y diez de Julio próximo, toros de Espoz y Mina, Anastasio Martín, Lozano hermanos é Hijo de Díaz y de la Vinda de Concha y Sierra. El cartel es superior, pues alternarán con él Fuentes y Bombita.

Nuevo domicilio.—El acreditado establecimiento de sastrería de los señores Hijos de M. Aguilar, situado hace muchos años en la calle Alfonso XIII (antes Liceo), se ha trasladado al número 45 de la misma calle.

Caja de ahorros.—Anteayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 17.187 pesetas por 161 imposiciones, de las cuales son nuevas 22. Se han satisfecho 14.725'44 á solicitud de 53 imponentes, diez de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Real decreto.—Dícese que pronto aparecerá en la *Gaceta* un real decreto llamando al servicio activo 20.000 hombres del actual reemplazo. Se ha hecho una nueva convocatoria de marinería para la armada.

El piso.—Concluido el adquinado de la calle Jesús María, se han empezado á reparar las losas de la calle Angel de Saavedra. Respecto á esto hay tela cortada.

Juzgado.—El de esta capital llama á los dueños de cinco fundas para corambres, encontradas junto á la estación de Cercadilla.

Sobrestante.—El tercero de Obras públicas, don Gorgonio Dueñas y Tejedo, que venia sirviendo en esta provincia, ha sido trasladado á la de Madrid.

Menudencias.—Anteayer fueron detenidos dos individuos que, embriagados, promovieron escándalo en la calle Conde del Rubledo, y á uno de ellos se le ocupó un cuchillo que tenía en la mano.—Han sido denunciados dos jóvenes que anteayer promovieron escándalo en la plaza de San Agustín.—Se ha dado conocimiento de que anteayer, á una vecina de una casa calle Agustín Moreno, le robaron varias prendas de ropa, que tenía en una canasta junto á la pila.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica: la continuación de la lista nominal de la Junta auxiliar de Córdoba, que importa 107.581 pesetas y 64 céntimos, para la suscripción nacional; la de la local de Posadas, que importa 877 y 60, y la de Fernán Nuñez, que suma 4.179 y 47.—Las reglas que deben observarse para la aplicación del número 10, artículo 87 de la Ley de Reemplazos.—La Real orden del 21 resolviendo lo que ha de hacerse en caso de divergencia en los reconocimientos facultativos de la Comisión mixta de reclutamiento.—Una circular del Gobierno civil imponiendo multas á 45 alcaldes que aún no han remitido relación de los médicos que ejercen su facultad en los respectivos términos.

Revisión.—Dice un periódico de Jaén que se trata de entablar por medio de acción popular la revisión de la última quinta.

Otro robo.—Uno muy importante de harinas se ha descubierto en la estación de Ecija. Los ladrones entraron por la madrugada, y se llevaron de un vagón seis sacos, cada uno con 600 kilogramos de dicho artículo. Uno de los sustractores ha sido preso.

Servicios.—En Aguilar se subasta el día 30 el arbitrio de puestos en la vía pública, por 5.948 pesetas y 50 céntimos; el servicio del alumbrado público, por el de 3.500, y el arbitrio sobre pesos y medidas, por el de 14.400.

Subasta.—El 30 se subasta en Fuente Tójar el arriendo de consumos, por el tipo de 6.268 pesetas y 23 céntimos.

Suicidio.—Según comunica el Alcalde de Montilla al señor Gobernador civil, ayer se suicidó arrojándose al pozo de su casa el vecino de aquella ciudad Camilo Nogueira González, siendo extraído cadáver por el jefe de policía de aquella población.

Detención por robo.—La guardia civil de Villa del Río detuvo el día 26 del actual á dos vecinos de Montoro, uno de ellos autor y el otro cómplice del hurto de unas tres arrobas de patatas á Francisco López Méndez, de la misma vecindad, en el sitio llamado las Abogadas.

Visita de inspección.—Para girarla á las escuelas de Lucena, llegó el jueves á aquella ciudad el señor Inspector de Instrucción primaria.

Toros en Belalcázar.—La guardia civil de Hinojosa da cuenta de que en la capea de reses verificada en Belalcázar la tarde del 24 del corriente, el último toro no podía encerrarse á pesar de los medios puestos en práctica, habiendo ocurrido en este periodo de tiempo varias desgracias, entre ellas las de haber cogido el toro á los vecinos de aquel pueblo Luis Molero Barea, Florencio Tejero Rueda y Bernardo Gallego Gordillo, los cuales se encuentran heridos de gravedad. El toro murió de varios disparos que le hizo la guardia civil.

La depreciación de la plata.—Para que prácticamente puedan juzgar nuestros lectores de la depreciación que alcanza la plata, daremos á conocer una noticia que indica lo que el Monte de Piedad de París viene prestando sobre el valor de los objetos de plata que se depositan. Hace treinta años que se adelantaban 180 francos por cada kilogramo de peso; en 1876 solo se prestaban 140 francos; en 1885, 110; en 1892, únicamente 100 francos; en 1895, tan solo 90 francos, y en 1897, la suma adelantada por kilogramo se redujo á 60 francos.

Fusil ametralladora.—El teniente coronel del regimiento de Navarra, don Antonio Vacas y Albertos, que hace mucho tiempo venia practicando estudios y trabajos para resolver problemas de velocidad, potencia y economía en las armas de fuego, ha obtenido patente de invención de un fusil ametralladora que al decir de personas entendidas aventaja á todos los hasta ahora conocidos.

El Teatro Español.—El número 24 de *El Teatro Español*, anuncia un certámen de los mejores cantares que se remitan, ofreciendo verdaderos regalos. El número próximo empezará á publicar en folletín á Don Alvaro ó la fuerza del sino.

Primera enseñanza.—Para la escuela elemental de niños de la Victoria, vacante por pase á otro destino del que la desempeñaba, ha sido nombrado Maestro interino don Francisco José Montilla y Avilés. Se ha concedido su jubilación por edad, á don Joaquín Rivera y Rueda, Maestro de la escuela incompleta de Morente (Bujalance). En virtud de concurso de ascenso, ha sido nombrada doña Josefa Peñuelas Anaya, para el cargo de Maestra en propiedad de la escuela pública elemental de niñas de Baena.

Conviene saberlo.—Según noticias, faltan braceros en algunas comarcas agrícolas de Cataluña, entre ellas Mataró, Granollers y algunas comarcas del Vallés, San Sadurni y otros puntos del Panadés. A los obreros se les facilitarán billetes de ferrocarril á la cuarta parte de su precio, para los puntos á donde quieran trasladarse.

SECCION AMENA

El vigía.
Si España triunfa en la guerra con sus victorias le basta; mas si es vencida, se impone para el desquite la calma.

Pensamiento.
Toda necesidad que no procura hacerse agradable, aumenta considerablemente sus desventajas.

Cantar.
En Cuba los españoles pueden gran lauro obtener solo al presentar la imagen de la primera Isabel.

Un artista y un comerciante.
—¡Qué magnifico es ese lienzo que se exhibe en un muestrario de esa calle!
—No, hombre: vale poco.
—¿Y por qué?
—Porque tiene mucho algodón.

RESTAURANT
DE
RAFAEL CERRILLO
VICTORIANO RIVERA, 8
(ANTES PLATA)
—
PLATO DEL DIA
Bacalao á la Vizcaina.

RESTAURANT
DE
MIGUEL GOMEZ
CALLE MARQUÉS DE BOIL
(ANTES MORILLOS)
—
PLATO DEL DIA
Bacalao á la Vizcaina.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERUAGA DE UBILLA (Merquina, Vizcaya) se reanuda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y Guías á quien se pida.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS, Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se un remedio verdaderamente heroico que corte su diarreas mortal casi siempre.

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligeros su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; **Á LOS CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO** y á todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, TÍFUS Y AFECCIONES CÓLERA, NES Y UMEADAS DE LA PIEL.**

Pidanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ
Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

COMPRA DE ORO EN CÓRDOBA

En la calle Mármol de Bañuelos, número 13, se compran monedas y objetos de oro, á precios elevados. 10—5

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Interesante á todos
Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14; 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro, para niños á precios imposibles de creer. No compréis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Clinica de enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO
Don Antonio Gutiérrez y Sisternas
Plaza del Tambor, núm. 2.
HORAS DE ONCE Á DOS
Para los pobres, de nueve á once en la plaza de San Pedro, núm. 2.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San León II, papa y confesor.—Mañana, San Pedro y San Pablo, apóstoles.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, por don Octavio Costi Casarri, en sufragio de doña Lucía Castañeda.

Primer día de solemne triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús, con fiesta por la mañana, á las ocho y media, y á las seis y media de la tarde ejercicios con sermón que predicará el señor Rector de la indicada parroquia Dr. D. Francisco Muñoz Romero.

Mañana, á las diez, fiesta solemne al Santo titular, con asistencia de la venerable Comunidad de señores Curas párocos, predicando el Reverendo Padre Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, don Antonio Pueyo.

—En la Santa iglesia Catedral predicará mañana el Lic. D. Miguel de los Santos Mejías.

—Mañana sexto día de solemne novena que la Comunidad de Reverendos Padres Carmelitas Descalzas en unión de la venerable Hermandad de nuestra Señora del Carmen, establecida en la iglesia de San José, consagra á su excelsa Madre y Patrona. A las seis de la tarde se cantará el santo rosario y letanía; seguirá el sermón que predicará un Padre Carmelita, y á continuación la novena, que concluirá con los Gozos y Salve á la Santísima Virgen.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Nra. Sra. de la Blanca, en Santiago.

Los señores Sacerdotes invitados al efecto que celebren la Santa Misa en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, el día 30 del corriente, la aplicarán por el alma del excelentísimo señor don Pedro Losada y Gutiérrez de los Rios, Conde de Gavia y de Valdelagrana (q. e. p. d.)
Su desconsolada hija la duquesa viuda de Hornachuelos, suplica á todos

los fieles encomienden su alma á Dios y á la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias por cada acto de piedad que se aplique en sufragio de su alma.

EL SEÑOR
DON RAFAEL GARRETERO Y LOSILLA
Falleció el 1 de Julio de 1892
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1 de Julio, desde las siete en adelante, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda é hijos suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

EL SEÑOR
DON DOMINGO SANCHEZ CANTUEL
HA FALLECIDO

Su viuda D.^a Concepción Aroca Aguilar; sus hijos Gregorio y Emilia, padres políticos y demás parientes y amigos del finado

Q. E. P. D.
Suplican á las personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómico-lírica dirigida por don José María Lorente y don Andrés López.

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY
Primera sección, á las nueve menos cuarto.—La zarzuela en un acto, *Agua, azucarillos y aguardiente*.

Segunda sección, á las diez menos cuarto.—El sainete lírico en un acto, *El Santo de la Isidra*.

Tercera sección, á las once menos cuarto.—El sainete en tres cuadros, titulado: *La buena sombra* (con concierto y baile andaluz).

Cuarta sección, á las doce menos cuarto.—La zarzuela en un acto, *El duo de la Africana*.

Precios por sección.—Palcos sin entradas, 3 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40 céntimos.—Entrada de palco, 40 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

En estos precios está incluido el sello móvil, que será pagado por la empresa.

SECCION COMERCIAL

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)
AGUILAR

Continúa la recolección en las condiciones indicadas, acentuándose más la bondad en la cebada y la escasez en habas y trigos.

Los precios en este mercado son los siguientes:
Fanega de trigo, de 12'25 á 15 pesetas; idem de cebada, á 4'25; idem de escaña, á 3'50; idem de habas, á 8'25.

La arroba de aceite, á 9'75 pesetas; idem de vino, desde 6 á 50; idem de vinagre, á 3.

El kilogramo de carne de vaca, á 1'44, de borrego 1'08, de cabra y oveja, á 1.
El kilogramo de pan de tahona, á 48 céntimos de peseta y bazo á 40.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Cuba.

Madrid 27 (12 t.)
Los yanquis han cañoneado al vapor alemán *Irania*.

Con este motivo se han entablado enérgicas reclamaciones.

Sampson teme el desarrollo de los planes de Cervera, cuya inacción le preocupa.

Las tropas norteamericanas tropiezan con grandes dificultades en el terreno que ocupan para que pueda transitar la artillería.

Además carecen de caballerías para conducir la impedimenta.

La política.
Los amigos de Elduayen se dividen en distintas fracciones.

Unos ingresan en las filas del partido liberal y otros en las del silvelista.

Más de Cuba.
Madrid 27 (1 t.)

Máximo Gómez se encuentra enfermo.

El generalísimo de la insurrección en Cuba dispone de 7.000 aliados suyos, para que presten su apoyo á las tropas norteamericanas.

Entre aquellos hay 1.200 sin armas. Los yanquis desprecian los auxilios de Máximo Gómez y prefieren entenderse con Calixto García.

Hay grandes disidencias entre ambos cabecillas y sus huéspedes.

Partida dispersada.
Cablegramas de la Habana comunican que nuestras tropas han dado una gran batida á la partida insurrecta de Miguel Gómez, que merodeaba por aquella provincia, dispersándola.

Los insurrectos sufrieron numerosas bajas. Nosotros tuvimos ocho muertos.

Entre los heridos figura el teniente Pérez.

Noticia desmentida.—La escuadra de Cámara.
Madrid 27 (3'20 tarde)

El ministro de Marina, señor Auñón, con quien acabo de celebrar breve conferencia, desmiente las noticias que han circulado sobre que nuestras tropas hayan evacuado el castillo del Morro de Guantánamo.

La escuadra que manda el almirante Cámara llega mañana á Suez.

Es inexacto que intente desmontar la artillería al pasar el canal.

Madrid 28 (12'40 madrugada)
Dícese que en agosto se reunirán las Cortes, para ocuparse de asuntos relacionados con la paz.

Ha zarpado de California el transporte americano «Valencia».

Conduce 4000 soldados para Filipinas.

Madrid 28 (12,45 madrugada)
Sampson ha teleografiado á su gobierno diciendo que las baterías de la Habana destruyeron el timón del «Puritan» y averiaron al «Manantonmah».

Los carlistas desmienten que recibieran fusiles mauser.

Madrid 28 (12,50 madrugada)
Frente á Puerto-Rico se ven dos acorazados americanos, que están á la expectativa.

Ha ocurrido un choque entre dos trenes militares en Missisipi, resultando cinco muertos y quince heridos.

Madrid 28 (12,55 madrugada)
Telegrafian de Cayo Hueso que Máximo Gómez se halla en Santa Clara.

Le ha disgustado que los yanquis le desdeñen y que socorran á Calixto García.

De acentuarse dicha situación Máximo Gómez se inclinaría del lado de España.

Madrid 28 (1,15 madrugada)
Port-Said.—El consúl yanqui en esta ciudad ha reclamado para que se impida al almirante Cámara se aprovisione de carbón.

Asegúrase que el general Nario, con 4000 soldados, llegó á Santiago de Cuba.

Madrid 28 (1'20 madrugada)
Hong-Kong.—Mejora la situación de Manila.

Aguinaldo ha puesto en libertad á varios españoles.

Scheffer desistirá y someterá á un consejo de guerra á algunos jefes que le desobedecieron.

Madrid 28 (2'30 madrugada)
Italia ha comunicado al gobierno de España que se impedirá al almirante Cámara se aprovisione en los puertos del mar Rojo.

Washington.—Oficialmente se dice que el comodoro Watson marcha á unirse al almirante Sampson, mandando una escuadra con dirección á España.

Madrid 28 (2,50 madrugada)
Telegrafian de Washington que el general Scheffer se ha apoderado de Sevilla.

Asegúranme que se ha ordenado á Cervera salga del puerto de Santiago de Cuba inmediatamente. Se cree inminente un combate.
BERMUDEZ.

Enfermedades de la orina

Sándalo Espinar

Curación radical y segura de la Blenorragia, ó purgación, Inflamación de la Vejiga, Nefritis supurada, Flujo blanco, catarro de la Vejiga, etc.—Se completa la curación con la Inyección Espinar. De venta: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.

LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescorofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta pomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales ta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque con número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN

agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales ta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque con número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN

SALVADOS

Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios: DESPOJOS (sin envase)

Table with 2 columns: Product (e.g., De trigo candeal, Cabezuela Salvado) and Price (e.g., 14 rs. fanega, 7 1/2).

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, 6 Teléfono 130.



No más Canas AGUA SALLÉS Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su COLOR PRIMITIVO: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro. Basta una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación. PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO SALLÉS, FILS, 73, Rue Turbigo, PARIS. VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

LA SOLEDAD

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES DE RAFAEL PEREZ Y C.ª AGUSTÍN MORENO 122.—Teléfono 243

Deseoso el nuevo dueño de este bien montado establecimiento de dar á conocer los beneficios que ofrece, deduciéndose por las grandes existencias que en el mismo hay, tanto en féretros metálicos como en ataudes de madera, encontrando el público que desgraciadamente necesita de esta industria, un buen surtido, á la par que económico desde lo más modesto á lo más suntuoso. Además, cuenta esta casa con un número considerable de coches fúnebres, conal ninguna otra, pudiendo por este motivo prestar estos servicios al alcance de todas las fortunas, y á precios SIN COMPETENCIA, por lo económicos, como son: Conduccion de adultos para los depósitos, desde 3 pesetas en adelante.—Idem idem de párvulos, desde 2 idem. Agustín Moreno 122.—Teléfono 243 CORDOBA

Centro de Vacunación. CALLE ALFONSO XIII, N.º 30

En este centro se vacuna y revacuna diariamente, de una á cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow Pox, ó sea la linfa espontánea de terneras guizas, tan acreditadas en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos, por su pureza y excelentes resultados.

Table with 2 columns: Service (e.g., Por una vacunación en este centro) and Price (e.g., 150 Pesetas).

Se recibe todo el año linfa fresca, de dos en dos días. Los pedidos al director de dicho centro.—Se remite fuera de la capital, por correo, con su instrucción.

José Barea é hijo

DEPÓSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES CALLE DEL TORIL NUM. 14 CORDOBA PRECIOS PARA FUERA Tocino del país, á 90 reales arroba.

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA CASTILLO Y COSTI. Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja 12, PARAISO, 12 TELEFONO NUMERO 129 CORDOBA

Advertisement for 'DIGESTIVO' medicine, 'ENFERMEDADES DE LA VEJIGA', 'Cápsulas HATHEY-CAYLUS', 'NEURALGIAS', 'COLORES PÁLIDOS', 'CRISIS DE HIERRO', 'PABITEAU'.

Advertisement for 'AGUA DE LA PALOMERA'.

Advertisement for 'DIGESTIVO' medicine, 'ENFERMEDADES DE LA VEJIGA', 'Cápsulas HATHEY-CAYLUS', 'NEURALGIAS', 'COLORES PÁLIDOS', 'CRISIS DE HIERRO', 'PABITEAU'.

Advertisement for 'AGUA DE LA PALOMERA'.

Advertisement for 'BLANCARD' medicine, 'con Ioduro de Hierro inalterable', 'la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.', 'Se arrienda una casa sin número, de nueva planta y con todas las comodidades que se puedan desear, sita en el Campo de la Victoria, entre la puerta de la Trinidad y la de Almodóvar: para tratar, San Fernando 145 ó Manuelles 6. s10-8

Advertisement for 'ASFALTO' and 'LAS RELACIONES'.

J. VIOLA ÓPTICO ESPECIALISTA LETRADOS, 17

Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos. Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas, imanes de varios tamaños, é ininidad de objetos concernientes á la óptica. Relejos de bolsillo y cadenas de doblé y níquel. Mapas de varias clases. Letrados, núm. 17

SUBASTA

Se hace para el arriendo desde primero de Enero próximo del cortijo de la Reina, compuesto de 904 fanegas de tierra, en el término de la ciudad de Córdoba, y de la propiedad del excelentísimo señor Duque de Medinaceli. Dicha subasta tendrá lugar el día doce de Julio de 1898, en la oficina de la casa administración de dicho excelentísimo señor, en la ciudad de Montilla, donde también se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. s10-6

Se compran máquinas instantáneas fotográficas, en buen uso: dirigirse á la calle Cuatro esquinas, número 7, piso principal. s4-1

Pérdida. A la persona que se le haya extraviado el 2.ª una cajita con metálico, y otros objetos, puede acudir á la calle Manriques, 9, preguntando por García, y dando relación de su contenido, se le entregará dicha cajita. s1-1

Señora sola desea encontrar caballero ó matrimonio á quien cuidar. Buzón, Romero 18. s4-1

Arrendamiento. Para desde primero de Enero próximo se arrienda el cortijo nombrado «Donado», en la Sierrera de Alhendin, término de Baena, con 612 fanegas de tierra, casas y pajá de pie de hato: para tratar, en la secretaría del Sr. Conde de Torres-Cabrera. s5-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de tres buenos y grandes graneros, y de una bodega para aceite con diez tinajas de gran cabida, en la casa número 120 calle Agustín Moreno (calleja de Góngora). s10-8

Testamentarias. Una persona práctica en la formación de particiones de bienes por herencia, ya sea á virtud de testamento, ó por abintestado, se dedica á esta clase de trabajos con prontitud y economía en los que se le encomienden. Darán razón, en la casa número 47 calle del Cato, barrio de Trascastillo. s10-10

Traspaso. Se hace del antiguo y acreditado establecimiento de bebidas de la plaza de Colón número 2, con 6 sin existencias. s15-10

Se vende un mostrador y todos los enseres de una taberna, y cuatro botas vacías de varias cabidas. San Pedro 26. s6-3

Advertisement for 'HOLLOWAY' medicine, 'LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY', 'Cada Casa Debe Estar Provisita de Ellas.', '3 PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE.', 'Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. Ungüento no Tiene Rival Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas. Curas y Toda clase de Males ó Afecciones de Piel, etc. Elaborados solamente en el 3, New Oxford Street, Londres. Vendidos por todos boticarios del mundo entero.'

D. JOSÉ IMPELLITIERI Médico Cirujano Extranjero.

Especialista de las enfermedades sifilíticas, en partos, de la garganta y la matriz. Ha trasladado su gabinete á calle de la Bolsa, núm. 4, principal derecha, Málaga. Consulta diaria, de 12 á 2 tarde.

LA PERLA DEL CANTABRICO SIDRA CHAMPAGNE

ELABORADA POR MAXIMO MARTINEZ (S. en C.) GIJÓN (ASTURIAS) EXPORTACIÓN A TODOS PAISES MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO, 1896 Los que deseen conocer esta casa deben dirigirse á don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta á las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.